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La mécanique

Le mouvement



e Le mouvement d’un corps est

« Pour s’informer sur le mouvement d'un point mobile, nous devons définir un repére
temps et un repére espace: Le repére temps permet de situer un événement dans le

temps et le repére espace est un systéme d'axes permettant de repérer la position des
mobiles dans I’espace-

« Un corps est s’il garde, au cours du temps, par rapport
au choisi- Il est dans le
e Dans un repére donné, d’un point mobile est

par ce point

HajerEducation-tn



e Dans un repére donné, un mouvement peut étre :

5 , si la trajectoire du mobile est portée par :
= , i la trajectoire est portée par une (si la
ligne courbée est , la trajectoire est )
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d

Vmoy — ?

. d’un mobile est qu’il parcourt, en moyenne
pendant -

Elle est égale de la parcourue par le mobile a

du parcours:

e Dans le systéme international la vitesse s’exprime en , de
symbole

. d’un mobile a un instant de date t est la vitesse
moyenne pendant autour de la date t-

Im.s71=3,6km.h™1
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Un mouvement est dit :

- , si la vitesse du mobile au cours du déplacement ;
- , si la vitesse du mobile au cours du déplacement ;
= , si la vitesse du mobile au cours du déplacement
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Enoncé

On donne ci-contre une chronophotographie de la chute d’une balle
prise toutes les 0,02 s.
1/~ A quoi sert la chronophotographie 7
2/- Le mouvement de la balle est-1l rectiligne ou curviligne 7
3/- a)- Calculer la vitesse moyenne de la balle entre la premiere et la
deuxiéme position puis, entre la deuxiéme et la troisiéme position.

b)- Le mouvement est-1l uniforme, accéléré ou ralenti 7

4/- Calculer la vitesse moyenne de la balle entre la premiere et la der-

niére pm;ilinn .
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"Solution

/- La chronophotographie est une tech-
nigue qui permet de décrire la trajectoire
d’un mobile, ainsi que I'évolution de sa
vitesse.

2/- La trajectoire de la balle est une droite,
donc il s’agit d'un mouvement rectiligne.

)

3/-a)- Entre la premiere et la deuxieme

dy 0006
e —_-03ms!,

gt CNT _ _
position : V moy,~ T 0P

Entre la deuxieme et la troisieme position:

dy 0010
7 - e -1
v moy,— o002 _m

.

b)- La vitesse moyenne du mobile croit
au cours du déplacement : donc le mouve-
ment est accélére.

4/- Entre la premicre et re=ssiane posi-
d 0l6

tion : V

1 ms-l.

e ——

moy~ T T0.16

a—

7

Commentaires

La valeur de la vitesse mavenne enire

deux positions est : Vmoy = d, avec d la
I
distance gui sépare ces deux positions et

t la durée du parcours

Les distances parcourues par la balle a
des intervalles de temps consécutifs et
égaux a 0,02 s, sont de plus en plus
erandes.

La valeur de la vitesse movenne nous
appaorte une information sur le déroule-
ment d'ensemble du déplacement.

/v
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Les actions mécaniques
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Une action est toute cause capable de ou de

( et/ou ) d’un corps, ou de participer a la
d’un corps:
Une action mécanique est caractérisée par : une (appelée aussi )s
et
On modélise une action par un , note
L’ de la force se mesure a I'aide d’un et s’exprime dans le
systéme international en , de symbole
exercée par sur un corps est appelée de ce

corps- Elle est notée
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On convient de représenter le en un point particulier appelé son
et note

Le poids d’un corps est une action dirigée vers le centre de gravité de la Terre suivant la
verticale ( qui est la droite joignant le centre de gravité du corps au centre de gravité de

la Terre) et d’intensité proportionnelle ¢ sa masse m ; soit : ; 9 est appelé
L’intensité de la pesanteur - varie avec le ; elle avec et

avec

Le d’un corps est le point de ce corps qui a

Dans le mouvement du centre d’inertie G d’un corps ou
est
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Un corps cubique, homogene , a une masse m=5102 ¢
I/~ Calculer la valeur de son poids sachant que I'intensité de la

pesanteur est : g=4.5 Nke 71,

2/- Représenter le poids de ce corps lorsque celui-ci est placé
sur un plan incliné . Echelle : [ cm représente 20,00 N.

3/- a)- Chercher dans un dictionnaire ou dans une encyclopédie la hauteur de I’Everest (chaine
de I'Himalaya).

b)- Déterminer la valeur du poids du corps au sommet de I"'Everest, sachant que la valeur

du poids d’un corps diminue d’environ de 3/10000 de sa valeur au sol chaque fois que le corps
e o —

§'éleve de 1000 m.
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“Solution

1/-[F |= m.g = 5.102x9.8 = 50,00 N.
D,

2/- "F " = 50,0 N est représentée par 2.5cm

|

3/~ a)- La hauteur de I"Everest est : h= BE846 m,
environ_2000m.

b)- La hauteur de 1"Everest est d’environ
9000 m, done la valeur du poids du corps dimi-
nue d’environ :

la nouvelle valeur du poids du corps est alors :
— e———

|5] =50.00 - 0.13=4987 N.
Se——

0.0003 :-;E’x" F 00003 x 9x5000=0.13N. |

Commentaires

La masse m doit étre exprimée
en kg.

Le poids du corps est porté par
la verticale, orienté vers le bas
et appliqué au centre de gravité
G du corps.
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Forces et equilibre

— GeﬁGeer CREER UNE LECON :

........é\

r - - IO o
masse de l'objet (en kg) h
E— ON
= 5N
L 2 =
raideur du dynamomeétre|0.5 =1 10 N
= 15 N e
() Frvser(16.66 N)
20N
S 25 N (max) G
Lune | Mars | @ o
intensité de pesanteur (en N/kg)
P (16.66'1\')
Afficher les forces
echelle des forces
e

Le dynamomeétre
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Lorsqu’un solide soumis a deux forces Fiet F, est , alors ces deux forces :

- ont la 5
- sont de <
- ont la

Fiet F, sont dites deux forces directement
Elles vérifient la relation :

d’un corps (C) passe toujours par un point particulier
quelle que soit ['orientation de (C) dans 'espace- Ce point, noté G, est appelé le
du corps (C)-

17



Forces et équilibre

JNO

100 500 1000 -100

Constante d'élasticité 1: 200 N/m ' Force appliquée 1:

@Lll' |[E@||ﬂ||

3

L

]

(O Force appliquée =) |
(O Force du ressort mmp

(O Déplacement —
(O Position d'équilibre :

e
)

La loi de Hooke

La loi de Hooke
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« Lorsque un ressort est déformé (allongé ou comprimé) il exerce une force sur
le corps agissant- Cette force est appelée tension du ressort- Elle et notée

o La valeur ||T||de la tension d’un ressort est une fonction linéaire de sa
déformation Al:

ol K est une constante positive appelée constante de raideur du ressort-
Puisque est de sens opposé d celui de la déformation du ressort, elle s’écrit :

Cette relation traduit

19



stipule que lorsque deux corps (A) et (B)

, (A) exerce sur (B) une force notée et en méme temps (B)
exerce sur (A) une force notée directement
et constituent les deux éléments de cette interaction- Un ressort ou
un fil tendu permet de a une extrémité, la force subie par I’autre

extremite

20
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Enoncé | m Commentaires

1/- a)- (C) est en équilibre sous |'effet
de deux actions La tension du fil est appliquée au point
- action de la Terre : P de contact A entre le fil et le corps (C)
affiche 10N. — T alors que le poids du corps est appli-
-action du fil : T. . 7 i . ! Pi
gqué au centre de gravité du corps.

1/- En un lieu oil g vaut 9.8 N.kg'!, on suspend un corps (C) & un

dynamometre & cadran. Lorsque (C) est en équilibre, le dynamométre

a)- Représenter les forces appliguées a (C).

b)- Déterminer, en gramme, la valeur de la masse m de (C).
2/- Le corps (C) est posé sur un sol horizontal. R - —
a)- Représenter les forces appliquées a (C). b)-Al z:qmlhbre o :_.r.)+ T=0.

oubien: P=-T,

b)- Déduire la valeur de I"action exercée par le sol sur (C). A= Soit zl—-r-lznl,-": me: dol: m= ITI

AN:m==102kg=1020g. °©
1/- a)- (C) est en équilibre sous 'effet de deux

actions :
- action de la Terre: P ;
- action du sol: R .
b)- A l'équilibre on a :
F+ Té- = [J‘I
oubien: P =-R .
Soit :”E”: |F|=m.g =10 N.
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Pressure is the force applied

alamy

ressure

perpendicular to the surface of an object

per unit area

Image ID: 2FM2TX3
www.alamy.com
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e Un solide transmet toute action localisée ou répartie qu’il subit a tout corps en
contact avec lui-

« Les actions réparties sur une surface d’un corps solide sont équivalentes a une force
, appelée

« La surface de contact entre le corps pressant et le corps pressé est appelée

« La pression exercée par des actions réparties uniformément sur une surface - d’un corps
pressé et agissant normalement a cette surface est égale au quotient de I'intensité de la

force pressante ', équivalente a ces actions, a la surface pressée - Soit :

25
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La pression est une - Elle s’exprime dans le systéme
international en , de symbole

Le pascal est une unité trés petite, on utilise ses
multiples tels que le bar et le millibar:
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